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2004年西安建筑科技大学钢筋混泥土考研试题 

 

一、名词解释（每题 3分，共 15分） 

1．设计使用年限 

2．抵抗弯矩图 

3．（受扭构件的）配筋强度比 

4．（双向板中的）塑性铰线 

5．单层厂房的整体空间工作 

 

二、多项选择题（每题 2分，共 24分） 

1．混凝土处于剪压或剪拉复合应力状态时，根据试验结果，有以下结论：（      ）。 

（A）在剪拉应力状态下，随着拉应力绝对值的增加，混凝土的抗剪强度降低，当混凝土受

拉开裂时，其抗剪强度降低到零； 

（B）在剪拉应力状态下，随着拉应力绝对值的增加，混凝土抗剪强度略有提高，但不明显； 

（C）在剪压应力状态下，压应力越大，混凝土的抗剪强度越大； 

（D）在剪压应力状态下，随着压应力的增大，混凝土的抗剪强度逐渐增大，当压应力超过

某一数值后，混凝土抗剪强度随着压应力的增大逐渐下降。 

2．下列关于混凝土徐变的说法中，（          ）项正确。 

（A）持续作用压应力的大小是影响混凝土徐变的主要因素之一。当 c5.0 f≤σ
时，徐变

的增长速度与应力的增长速度成正比，这种情况称为线性徐变； 

（B）当 c)8.05.0( f～=σ
时，徐变的增长速度比应力的增长速度快，徐变－时间曲线仍

收敛，但收敛性随应力增长而变差。这种情况称为非线性徐变； 

（C）线性徐变的徐变－时间曲线是收敛的； 

（D）非线性徐变的徐变－时间曲线不收敛。 

3．对结构构件进行承载能力极限状态计算或正常使用极限状态验算时，荷载和材料强度取

值应为：（        ）。 

（A）承载能力计算时，荷载取设计值，材料强度取设计值； 

（B）承载能力计算时，荷载取设计值，材料强度取标准值； 

（C）裂缝开展宽度和变形验算时，荷载取标准值，材料强度取设计值； 

（D）裂缝开展宽度和变形验算时，荷载取标准值和组合值或准永久值，材料强度取标准值。 

4．《混凝土结构设计规范》规定：按螺旋箍筋柱计算的承载力不得超过按普通柱计算的承载

力的 1.5倍，这是为了（        ）。 

（A）防止间接钢筋外面的混凝土保护层不致过早脱落； 

（B）不发生脆性破坏； 

（C）限制截面尺寸及保证构件的延性； 

（D）防止因纵向弯曲影响致使螺旋筋尚未屈服而构件已经破坏。 

5．钢筋混凝土矩形截面大偏心受压构件截面设计当 s2ax ′<
时，受拉钢筋截面面积 sA

的求

法是（         ）。 

（A）按最小配筋率及构造要求确定； 

（B）按 s2ax ′=
计算，再按

0s =′A
计算，两者取大值； 
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（C）按 0bhx ξ=
计算； 

（D）近似按 s2ax ′=
计算。 

6．下列关于钢筋混凝土矩形截面对称配筋柱的说法中，（     ）项不正确。 

（A）对于大偏心受压，当轴向压力N 值不变时，弯矩M 值越大，所需纵向钢筋越多； 

（B）对于大偏心受压，当弯矩M 值不变时，轴向压力N 值越大，所需纵向钢筋越多； 

（C）对于小偏心受压，当轴向压力N 值不变时，弯矩M 值越大，所需纵向钢筋越多； 

（D）对于小偏心受压，当弯矩M 值不变时，轴向压力N 值越小，所需纵向钢筋越多。 

7．矩形截面偏心受拉构件在下列哪种情况下，截面两侧的钢筋有可能同时达到受拉屈服强

度?（       ） 

（A）对称配筋小偏心受拉构件； 

（B）对称配筋大偏心受拉构件； 

（C）非对称配筋小偏心受拉构件； 

（D）非对称配筋大偏心受拉构件。 

8．预应力混凝土轴心受拉构件使用阶段抗裂验算时，对严格要求不出现裂缝的构件，要求

(         )。 

（A）在荷载效应的标准组合下，截面可出现拉应力但应小于某一限值； 

（B）在荷载效应的标准组合下，截面不出现拉应力； 

（C）在荷载效应的准永久组合下，截面可出现拉应力但应小于某一限值； 

（D）在荷载效应的准永久组合下，截面不出现拉应力。 

9．钢筋混凝土整体式肋梁楼盖，计算主梁正截面受弯承载力时，（         ）。 

（A）对正弯矩作用下的跨中截面应按 T形截面计算； 

（B）对负弯矩作用下的支座截面应按矩形截面计算； 

（C）对负弯矩作用下的支座截面应按 T型截面计算； 

（D）对负弯矩作用下的跨中截面应按矩形截面计算。 

10．单层厂房柱牛腿截面高度应根据（       ）确定。 

（A）正截面受弯承载能力； 

（B）局部受压承载能力； 

（C）斜截面受剪承载能力； 

（D）牛腿的裂缝控制和构造要求。 

11．单层厂房设置柱间支撑的作用是（        ）。 

（A）传递柱间墙面的风荷载至柱间支撑两侧柱； 

（B）传递吊车横向制动力至柱基础； 

（C）传递山墙及天窗端壁的风荷载及吊车纵向制动力至柱基础； 

（D）提高厂房的纵向刚度和稳定性。 

12．以下关于竖向荷载作用下框架内力分析方法——分层法的概念中，（      ）项不正确。 

（A）不考虑框架侧移对内力的影响； 

（B）每层梁上的竖向荷载仅对本层梁及与其相连的上、下柱的弯矩和剪力产生影响，对其

他各层梁、柱弯矩和剪力的影响忽略不计； 
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（C）上层梁上的竖向荷载对其下各层柱的轴力有影响； 

（D）按分层计算所得的各层梁、柱弯矩即为该梁该柱的最终弯矩，不再叠加。 

 

三、填空题（每空 1.5分，共 18分） 

1．结构构件正常使用极限状态与承载能力极限状态两者在可靠度的要求上是          。 

2．钢筋混凝土梁中腹筋的间距不能过大，是为了              。 

3．影响梁斜截面受剪承载力的因素很多，剪跨比 λ 是主要因素之一， λ 愈大，梁
的               。 

4．发生斜拉破坏的梁，其斜截面受剪承载力主要取决于混凝土的               。 

5．从对受弯构件裂缝出现过程的分析可以看出，裂缝的分布与粘结应力传递长度 l 有很大

关系。传递长度短，则                  。 

6．钢筋混凝土矩形截面剪扭构件，为防止发生              破坏，应满足最小截面尺寸

限制条件。 

7．配置抗扭钢筋对受扭构件的开裂扭矩                   影响。 

8．为了减少由于预应力钢筋与台座之间的温差引起的预应力损失，应采

用                   。 

9．两个预应力混凝土轴心受拉构件，唯一的区别是一个采用先张法施加预应力，另一个采

用后张法施加预应力，其它条件完全相同，则后张法构件在混凝土截面上建立的有效预压应

力比先张法构件的                。 

10．直接承受动力荷载的钢筋混凝土超静定结构，        采用塑性理论进行内力分析。 

11．钢筋混凝土单层厂房柱截面尺寸，除应满足承载力要求外，还必须保证厂房具

有               。 

12．框架在水平荷载作用下内力的近似计算方法——反弯点法，在确定柱的抗侧移刚度时，

假定柱的上下端转角            。 

 

四、简答题（每题 6分，共 24分） 

1．画出在两个对称集中荷载作用下梁发生斜压、剪压和斜拉破坏时的典型裂缝分布图，并

说明其破坏特征和发生的条件？ 

2．什么是张拉控制应力 conσ
？为什么张拉控制应力取值不能过高也不能过低？ 

3．影响钢梁整体稳定的因素有哪些？提高钢梁稳定性的措施有哪些？ 

4．地下水位的升降对土中自重应力有何影响？ 

 

五、计算题（第 1题 9分，第 2题 10分，共 19分） 

1．某钢筋混凝土 T形截面梁，截面尺寸和配筋情况

（架立筋和箍筋的配置情况略）如图所示。混凝土强

度等级为 C30，纵向钢筋采用 6 25的 HRB400级钢

筋， s
70mma =

。截面承受的弯矩设计值为

mkN550 ⋅=M ，试验算此截面受弯承载力是否安

全。 

提示：C30：
2

c N/mm3.14=f
， 0.11 =α ；  
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HRB400：
2

y N/mm360=f
； 

6 25：
2

s mm2945=A
；

518.0b =ξ
 

计算公式       syffc1c1 )( Afhbbfbxf =′−′+ αα
 








 ′
−′−′+−=≤

2
)()

2
( f

0ffc10c1u

h
hhbbf

x
hbxfMM αα

 

2．钢筋混凝土偏心受压柱，截面尺寸 mm300=b ， mm400=h ，计算长度
m5.30 =l
。

柱承受轴向压力设计值 kN310=N ，弯矩设计值 mkN170 ⋅=M 。混凝土强度等级为C25，

纵筋采用HRB400级钢筋，
mm40ss =′= aa
。截面受压区已配有 2 14钢筋，试求受拉钢

筋面积 sA
。（可不验算垂直于弯矩作用平面的受压承载力）。 

提示：HRB400：
2

yy N/mm360=′= ff
；2 14： sA′

＝308
2mm ； 

C25：
2

c mm/N9.11=f
； 0.11 =α ；

518.0b =ξ
； 035.1=η ；

mm20a =e
； 

截面一侧纵筋 002.0min =′ρ ，截面全部纵筋 005.0min =′ρ 。 

sαξ 211 −−=
；

)5.01( ξξα −=s  

计算公式      sysy0c1u AfAfbhfNN −′′+=≤ ξα
 

( )s0sy

2

0sc1u ahAfbhfeNNe ′−′′+=≤ αα
 

 

 

 

 

 

 

2004年招收攻读硕士学位研究生入学复试试题答案 

一、名词解释（每题 3分，共 15分） 

1．设计使用年限 

设计使用年限是设计规定的一个时期，在这一规定时期内，只需进行正常的维护而不需进行

大修就能按预期目的使用，完成预定的功能，即房屋建筑在正常设计、正常施工、正常使用

和维护下所应达到的使用年限。 

2．抵抗弯矩图 

又称材料图，它是按梁实际配置的纵向受力钢筋所确定的各正截面所能抵抗的弯矩图形。 

3．（受扭构件的）配筋强度比 
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沿截面核心周长单位长度内抗扭纵筋强度与沿构件长度方向单位长度内单侧抗扭箍筋强度

之间的比值。 

4．（双向板中的）塑性铰线 

板中连续的一些截面均出现塑性铰，连在一起称为塑性铰线，其基本性能与塑性铰相同。 

5．单层厂房的整体空间工作 

单层厂房排架与排架，排架与山墙之间的相互制约作用，称为厂房的整体空间作用。 

二、多项选择题（每题 2分，共 24分） 

1.AD  2.ABC  3.AD    4.A   5.BD   6.BD  

7.C    8.B     9.ABD  10.D  11.CD  12.D 

 

三、填空题（每空 1.5分，共 18分） 

1． 不同的    

2． 避免危险斜裂缝不与任何腹筋相交       

3． 受剪承载力愈低    

4． 抗拉强度    

5． 裂缝分布密一些    

6． 完全超配筋  

7． 没有显著    

8． 二次升温法    

9． 低      

10．不能   

11．足够的刚度    

12．相等    

 

四、简答题（每题 6分，共 24分） 

1．答：  

 

    （1）斜拉破坏 

当梁的剪跨比较大（λ >3），同时梁内配置的腹筋数量又过少时。 

斜裂缝一出现，即迅速延伸到集中荷载作用点处。腹筋应力很快达到屈服强度，梁斜向被拉

裂成两部分而突然破坏 
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    （2）剪压破坏 

当梁的剪跨比适当（1< λ <3），且梁中腹筋数量不过多； 

或梁的剪跨比较大（λ >3），但腹筋数量不过少时。 

梁的弯剪段下边缘先出现初始垂直裂缝，然后将大体上沿着主压应力轨迹向集中荷载作用点

延伸。最后，与临界斜裂缝相交的箍筋应力达到屈服强度，剪压区混凝土在剪压复合应力作

用下达到混凝土复合受力强度而破坏。 

    （3）斜压破坏 

当梁的剪跨比较小（λ <1）； 

或剪跨比适当（1< λ <3），但截面尺寸过小而腹筋数量过多时。 

斜裂缝首先在梁腹部出现，有若干条，并且大致相互平行，梁最后是因为斜压柱体被压碎而

破坏，破坏时与斜裂缝相交的箍筋应力达不到屈服强度。 

 

2．答： conσ
是施工时张拉预应力钢筋的依据。当构件截面尺寸及配筋量一定时， conσ

越

大，在构件受拉区建立的混凝土预压应力也越大，则构件使用时的抗裂度也越高。 

conσ
过高的问题： 

（1）个别钢筋可能被拉断； 

（2）施工阶段可能会引起构件预拉区受到拉力，甚至开裂，还可能使后张法构件端部混凝

土产生局部受压破坏； 

（3）使开裂荷载与破坏荷载相近，可能产生无预兆的脆性破坏； 

（4）增大预应力钢筋的松弛损失。 

conσ
过低的问题： 

构件中建立的有效预应力偏低。 

 

3．答： 影响钢梁整体稳定的因素有：跨长、侧向弯曲刚度、扭转刚度、翘曲刚度以及荷载

作用位置等。 

增设铺板或支撑，控制梁的截面尺寸满足一定的要求等。 

 

4．答：实践及理论分析均表明，当地下水位上升或下降时，部分地层中的自重应力也会随

之发生变化。图 1表示地下水位下降和上升的情况。当地下水位从 1
z h= 下降到 1 2

z h h= +

时，可以得到土中的应力增量为： 

cz 1
( )( )z hσ γ γ ′∆ = − −

（ 1
h

< z <（ 1 2
h h+ ）） 

cz 2
( )hσ γ γ ′∆ = −

（ 2
h z≤ ） 

而当地下水位从图 1的 1 2
z h h= + 上升到 1

z h= 时，其应力的减小量如上述两式所示。 



 

您所下载的资料来源于 kaoyan.com考研资料下载中心  

获取更多考研资料，请访问 http://download.kaoyan.com 

 

五、计算题（第 1题 9分，第 2题 10分，共 19分） 

1． 解：                  
mm63070700s0 =−=−= ahh

 

（1）判别 T形截面类型 

N8580001006003.140.1ffc1 =×××=′′hbfα
 

N10602002945360sy =×=Af N858000>  

故属于第二类 T形截面。 

（2）计算受弯承载力 uM
 

mm56.156   

2503.140.1

100)250600(3.140.12945360
   

)(

c1

ffc1sy

=
××

×−××−×=

′−′−
=

bf

hbbfAf
x

α
α

 

mm34.326630518.00b =×=< hx ξ
， 满 足 要 求 。

mkN09.599      

mmN1009.599      

)
2

100
630(100)250600(3.140.1        

)
2

56.156
630(56.1562503.140.1      

)
2

()()
2

(

6

f
0ffc10c1u

⋅=
⋅×=

−××−××+

−××××=

′
−′−′+−= h

hhbbf
x

hbxfM αα

 

mkN550u ⋅=> MM
 

故该截面的承载力足够。 

2． 解：（1）判别偏压类型 

mm36040400s0 =−=−= ahh
 

548mm
10310

10170
3

6

0 =
×
×==

N

M
e

 

mm56820548a0 =+=+= eeei  

mm)1083603.0(0.3mm588568035.1 0 =×=>=×= heiη
 

故按大偏心受压构件计算。 
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mm74840
2

400
588

2
s =−+=−+= a

h
ee iη

 

（2）计算受拉钢筋 sA
 

424.0
3603009.111

)40360(30836074810310)(
2

3

2

0c1

s0sy

s =
×××

−××−××=
′−′′−

=
bhf

ahAfNe

α
α

 

518.0610.0424.0211211 bs =>=×−−=−−= ξαξ
 

说明 sA′
数量不足。 

（3）计算 sA′
、 sA
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